



寻根緬先賢，復旦延續與重慶北碚“烽火情”

3月26日上午，校長金力、常務副校長許征及校友代表，走訪復旦大學重慶舊址，再續復旦與北碚的校地之情，追憶烽火中的往事，感悟先賢報國為民、甘洒熱血的赤子之心。同日，重慶復旦大學校友會在重慶復旦中學揭牌，復旦大學外國語言文學學院、復旦大學附屬中學品牌支持重慶復旦中學授牌儀式舉行。

歷史永銘記

一早，金力、許征一行前往重慶北碚，調研復旦大學舊址。重慶市委宣傳部副部長、市文明办主任馬岱良，市教委副主任溫濤，北碚區政府區長黃祖英，區政協主席董倫，區政府副區長向紅，區委宣傳部常務副部長張汝國及復旦校友代表一同調研。

步入抗戰時期復旦大學舊址，登輝堂映入眼簾。這座以李登輝老校長命名的磚木結構老建

85年前，抗戰烽火中，復旦師生西遷重慶，結廬夏壩。同一時期，上海醫學院師生輾轉遷至重慶沙坪壩的歌樂山，弦歌不輟。1956年，上海醫學院又分遷來渝組建重慶醫科大學，兩院同氣連枝。重慶北碚，與復旦大學歷史源遠流長。北碚8年，復旦師生不畏時艱、教育救國，3000多名優秀學子從這裡走出。重慶北碚，成為“團結、服務、犧牲”復旦精神的文化源頭。

筑，就是當年辦公樓和教室。如今，登輝堂作為抗戰時期復旦舊址紀念館，正在進行展陳升級裝修，預計今年6月竣工，屆時將更好地展示抗戰時期復旦大學在北碚的辦學歷史。

登輝堂後，黃桷樹群環抱之中，“寒冰墓”靜靜地守候在嘉陵江旁，與千里滬濱復旦本部靜默矗立的“寒冰館”遙相呼應。孫寒冰是復旦北碚辦學時期的教務長兼法學院院長，復旦畢業、哈佛求學，他在激烈動蕩年代探尋真理，回國後到復旦任教，堅持編輯出版《文摘》雜誌，發表各種抗戰文章，為民眾帶來抗戰必勝的堅定

信念。1940年的5月27日，日機轟炸北碚，孫寒冰與在場的6位學生不幸遇難，年僅37歲。

清明臨近，金力、許征及復旦師生和校友代表，與夏壩中學“寒冰班”學生代表一起向“寒冰墓”獻花。

共飲一江水

復旦大學與重慶醫科大學、重慶復旦中學血脈相連。回溯歷史，重慶復旦中學1935年由在渝復旦校友創設，當時復旦大學校長李登輝先生出任首任重慶復旦中學校長，沿用復旦大學校訓、校歌、校徽，與復旦大學同根

同源、共襄同精神。抗戰期間，重慶復旦中學曾接待安置因戰火西遷的復旦大學師生300多人，並培育了王朴烈士等一批英勇抗爭、報國獻身的優秀學子。

當天上午，這所與復旦重慶校友有著特殊淵源的中學，迎來重慶復旦大學校友會的正式“落戶”。復旦大學外國語言文學學院、復旦大學附屬中學戰略支持重慶復旦中學授牌儀式也同時舉行。

深厚校友情

重慶校友工作歷史悠久、扎實深厚。重慶復旦大學校友會團

結校友，鼓勵校友成就自我、回饋母校、服務社會。

1937年，復旦西遷師生輾轉抵達重慶千廝門碼頭，看見中學師生百餘人奏樂、唱歌，在碼頭夾道歡迎，非常感慨。85年過去，校友深情厚誼歷久彌堅。2022年疫情期間，重慶復旦大學校友會、重慶復旦中學先後組織三批物資馳援復旦大學、上海復旦中學、上海復興高等中學。

經過在渝校友的共同努力，2022年7月，重慶復旦大學校友會通過主管部門審批，重新注冊登記成功，辦公地點設在重慶復旦中學校內。3月25日，國內西部片區復旦大學校友會會長代表座談會在重慶復旦中學光華樓舉行，來自四川、西安、貴州、雲南（籌）校友會的負責人代表到渝，會同重慶校友會與相關院系處負責人代表共話發展，許征出席座談會並講話。

本報記者 汪祜儀

探索合作新路径 助力粵港澳大湾区建设

(上接第1版)

嚴植焯表示，復旦大學與澳門有著良好的合作基礎，在支持澳門人才培養、科技創新等方面做了大量工作。期待學校扎實推進與澳門特區政府戰略合作框架協議各項內容，發揮自身特點和優勢，推動與澳門的交流合作邁上新台階，更好服務國家發展大局，推動“一國兩制”事業行穩致遠。澳門中聯辦將一如既往支持復旦大學有關工作。

金力表示，復旦大學高度重視對澳合作，一直以來與澳門地區高校密切合作，同時也在經濟、社會各領域與澳門深切交流。學校將進一步拓展對澳人文科技人才合作新領域，打造创新创业新平台，用好澳門與橫琴深合區區位及政策優勢，服務國家戰略和澳門產業發展。復旦大學希望與中聯辦進一步加強交流合作，共同探索深度合作新路径，為澳門適度多元化發展、助力粵港澳大湾区建設作出新貢獻。

深入合作、互利共贏

31日上午，金力一行訪問澳門大學，雙方召開戰略合作聯席會議。會上，金力、澳門大學校長宋永華、雙方學科代表就經濟金融、藥學、微电子、基礎醫學等科研合作領域深入交流。兩校達成共識，完善長效合作機制，加強從學校到學科層面的交流互動，深化人才培養、科技創新合作。

金力與宋永華續簽兩校學生交換協議。復旦大學經濟學院院長張軍、澳門大學亞太經濟與管

理研究所代所長許敬文簽署《澳門大學與復旦大學共建“國家教育部人文社會科學重點研究基地—復旦大學世界經濟研究所”伙伴基地框架協議》，並與金力、宋永華共同為基地揭牌。

金力一行參觀了澳大中醫質量研究國家重點實驗室和澳大霍英東珍禧書院。

30日下午，金力一行訪問澳門科技大學，先後參觀校史與成就展廳、中醫質量研究國家重點實驗室、月球與行星科學國家重點實驗室，開展交流座談。雙方期待未來在原有基礎上進一步密切聯絡，拓展合作領域，為澳門人才培養、科技創新，為粵港澳大湾区、深合區發展建設作出貢獻。澳門科技大學校監廖澤雲會見金力一行。

復旦大學信息與傳播研究中心主任、新聞學院教授孫珩與澳科大人文藝術學院院長張志慶作為雙方代表聯合簽署“澳門—上海双城數字溝通力”調研計劃書。

29日下午，橫琴粵澳深度合作區人民法院（以下簡稱“橫琴法院”）與復旦大學聯手打造的“涉外涉港澳台法律實踐與研究基地”在橫琴法院揭牌成立。金力，廣東省委橫琴工委委員、紀檢監察工委書記袁懷宇，復旦大學法學院院長、教授王志強，橫琴法院黨組書記、院長陳曉軍，共同為基地揭牌。

金力一行還調研了珠海復旦創新研究院，召開科技工作座談會，與研究院創新平台負責人、前孵化項目及博士後代表就科研項目進展、科技成果轉化、科技企业引育等深入研討。本報記者 殷夢昊

2023 届毕业生春季综合类招聘会举行



本報訊 3月31日下午，復旦大學2023屆畢業生春季綜合類招聘會在邯鄲校區舉行。本次招聘會參會單位約300家，提供16000餘個招聘崗位。

本次招聘會是近三年來學校舉办的规模最大的春季校園招聘會，吸引了校內外4000多名應屆畢業生參加。招聘崗位涵蓋集成電路、生物醫藥、人工智能等重点領域，包括科研院所、基礎教育、交通運輸、金融地產、傳媒出版、批發零售等諸多行業。

為更好服務學生就業，學校在招聘現場還專設簡歷門診諮詢台，分設文科類、理科類和綜合類。11位校內外生涯諮詢師現場為同學們提供精準化的一對一專業修改指導，提煉個人簡歷要點，

增強與心儀企業的适配性。諮詢台前，排起了小長龍，前來詢問的學生絡繹不絕。此次簡歷門診服務是本學期開展的第3場簡歷門診進園區活動。

在各單位竞相拋出橄欖枝時，畢業生也在積極思考未來的發展。如2020級材料物理與化學專業博士生劉同學為了此次招聘會，特意提前了解心儀公司的背景資料，比較它們在相關領域的產能業務、行業排名等。選擇崗位時，他更關注招聘崗位和所學專業的契合度，希望能進入到研發崗位，未來在相關領域的技術層面實現新突破。

眾多用人單位表示，與線上招聘會相比，線下招聘會更能拉近學生和企業的距离，希望借此

機會吸納更多優秀人才，實現和復旦畢業生的“双向奔赴”。

據悉，春季以來，學校已舉辦2場線下大型招聘會，吸引參會單位400餘家，舉辦線下宣講會91場、線上宣講會2場。就業信息網發布招聘信息1370條，職位信息4168條，提供崗位25000餘個。

又訊 3月24日下午，復旦大學2023屆醫學（藥）類畢業生專場招聘會在楓林校區舉行。本次招聘會吸引到近120家用人單位，提供招聘崗位近700個，計劃招聘總人數7000餘人。招聘現場還專設簡歷門診諮詢台，供有需求的畢業生諮詢。

本報記者 章佩林
實習記者 劉翔含 嚴靜雯 徐沁
本報記者 戚心茹 攝